

/ 热话题 /

2.5万亿退税减税“大礼包”在路上，代表委员热议广东受益：

# 中小微企业更有底气 研发创新更有动力

羊城晚报记者 陈泽云 莫谨榕

今年的政府工作报告公布了一揽子减税降费措施，包括历史最高规模的2.5万亿元退税减税“大礼包”，重点支持制造业，优先安排小微企业，退税资金全部直达企业等，并明确指出要确保退税减税这项关键性举措落实到位，为企业雪中送炭，助企业焕发新机。

“一系列减税降费政策体现了党中央、国务院促进经济发展、改善民生福祉的坚定决心，为市场主体破浪前行吃下了一颗‘定心丸’。”全国人大代表、阳江市海陵岛新城渔村总经理梁桃表示，受疫情影响的海岛餐饮业正在加快恢复中，新的组合式税费支持政策，让他有了更多底气。

政府工作报告指出，餐饮、住宿、零售、旅游、客运等行业就业容量大、受疫情影响重，各项帮扶政策都要予以倾斜，支持这些行业企业挺得住、过难关、有奔头。

“挺得住、过难关、有奔头”，这些话送到了我们心坎里，为我们餐饮业注入暖流。”梁桃表示，餐饮行业“小盘子”背后是占据市场主体大多数的中小微企业，不仅关乎民生就业中的你我他，更关乎经济发展的“大盘子”。

全国政协委员、广东长隆集团有限公司董事长苏志刚表示，长隆属于重资产类企业，园区的营运维护和开发均需要大量投资，近3年来，税务部门为

横琴长隆办理“房土两税”困难减免、增值税增量留抵退税等，金额超7.3亿元。税务部门主动持续服务，最大力度为企业争取税收减免，为企业发展提供了有力支持。苏志刚介绍，粤港澳大湾区、横琴粤澳深度合作区建设的加快，为旅游业发展带来了良好机遇，加上减税降费“大礼包”，对于企业的未来，他充满信心。

“国家扶持实体经济的力度不断加大，更大规模的减税降费政策正在路上，企业创新的底气更足。”全国人大代表、东莞市工商联主席、马可波罗控股董事长黄建平说。

在黄建平看来，近年来国家通过税制改革、减税降费政策为企业“减负”的力度一直在

加大，鼓励企业创新、支持创新的信号也是持续增强。报告中说到“去年新增减税降费超过1万亿元”，马可波罗控股也是享受到这笔红利的一分子。

“各项减免政策进一步盘活我们的资金链，使我们在加大研发投入、技术人才引进等方面更有能量，从而提高生产效率，增强产品竞争力，为企业带来源源不断的发展动力，这是一个良性循环。”

2022年，国家再度升级研发费用加计扣除政策，将科技型中小企业加计扣除比例从75%提高到100%。“这会让更多中小企业继续加强研发创新，对我们制造业的生态圈来说是一件大好事。”黄建平表示。



卢馨

文/羊城晚报记者 陈亮 实习生 洪佳桐  
图/受访者供

今年的政府工作报告指出要“发展普惠托育服务”，引起社会关注。全国人大代表、暨南大学教授卢馨在参与、主持国内相关重要课题及走访全省各地调研的基础上，于今年全国两会提出适当提高个人所得税专项附加扣除额、建议有条件单位建立托育场所等系列建议，为鼓励生育、优化人口结构建言献策。

## 聚焦生育政策配套措施，全国人大代表卢馨建议： 有条件单位建立托育场所

### A 适当提高个人所得税专项附加扣除额

我国2019年1月1日实施的《个人所得税专项附加扣除暂行办法》(以下简称《办法》)包含子女教育支出部分，纳税人子女接受全日制学历教育的相关支出按照每个子女每月1000元的标准定额扣除。

“但现行《办法》在实施过程中仍暴露出许多问题。”卢馨告诉记者，目前《办法》按照每个子女每月1000元的标准

扣除，没有考虑到地区经济发展不平衡、不同教育阶段教育支出费用不同、特殊子女群体面临更高教育费用等问题。

对此，她建议：“适当提高子女教育的个人所得税专项附加扣除额，或采用分次累进抵扣的方式，加大政府的税收补贴力度。对特殊儿童可制定特定的个人所得税专项扣除政策，进一步缓解其家庭的养育负担。”

此外，她还关注到，现行《办法》未能覆盖低收入家庭。她认为，低收入家庭仍占多数，子女教育专项扣除所能覆盖的范围较小，减免税收能惠及的家庭并不多。她建议，“对于收入较低家庭还需要考虑直接发放现金补贴、托育消费券等方式，以提升此类家庭的生育意愿和信心，鼓励育龄女性生育。”

### B 加快解决0-3岁幼儿托育问题

“生娃没人带、带娃成本高、托育服务贵……”经过充分调研，卢馨发现，0-3岁幼儿托育问题是亟待补齐的民生保障短板。即使近年来省卫健委重点推进3岁以下婴幼儿照护服务，但截至2020年年底，全省提供托育服务的各类机构5400余家，提供托位数39万个，这与广东省目前有人口280万人差距很大，供不应求。

经过与省卫健委和广州、

深圳、梅州三地的市卫健部门进行座谈，实地走访当地示范托育机构，卢馨了解到：省内托育机构集中在珠三角地区，且供需矛盾突出；大部分托育机构分布在商业区域，居民社区机构数量较少。

卢馨告诉记者，目前大部分托育机构普遍面临选址难、消防审批办证难、托育人员资质认证不完善且供给不足、运营成本高、招生难等实际困难，难以吸引社会力量。

对此，她表示：“补齐这个

短板需发动社会力量，其中一个渠道就是鼓励有条件的单位针对本单位女职工0-3岁幼儿建立托育场所。我建议采取‘公建民营’的方式，由单位免租提供场地，专业托育服务团队运营。”她谈到，在学费上可给予本单位职工子女优惠，优先满足职工子女需求，剩余托位对外向附近社区乃至社会公开招生。这种模式既解决托育机构的场地问题，又可以为单位职工乃至附近居民提供优质的托育资源。

## 为绿色发展献计，全国人大代表王筱虹建议： 组建粤港澳大湾区碳排放权交易所



王筱虹

(受访者供图)

羊城晚报报道：今年的政府工作报告提出“持续改善生态环境，推动绿色低碳发展”，全国人大代表、广州大学教师发展与教学评估中心主任、广州大学环境工程学院原副院长王筱虹正是长期关注该领域的专家。今年全国两会期间，她建议创新期货品种，打造广州国际化碳金融中心。

王筱虹指出，近年来，广州在碳排放权交易和绿色金融改

革创新方面勇于探索、成果丰硕，但在打造国际化碳金融中心城市方面仍存在一定的不足。一方面，广东(广州)碳金融发展较为薄弱，碳金融产品流动性、交易规模、市场化程度相较于其他传统金融产品仍然偏低。另一方面，全国碳市场的启动与扩展，使得广东(广州)需要重新思考碳市场的发展路径。

为此，王筱虹建议，首先应继续完善广州碳金融市场发展

——相关部门应支持研发创新型期货产品以补充碳现货交易市场；同时打造广州碳中和登记服务中心和碳账户体系，降低市场风险，促进企业参与碳交易市场。其次，鼓励广州碳金融发展立足区域优势。她建议组建粤港澳大湾区碳排放权交易所，并将碳金融纳入粤港澳大湾区跨境理财和资管中心建设，开展跨境碳资产交易，从而推动广州成为国际化碳金融中心。

## 羊城晚报 专题

2022年3月7日/星期一/湾区新闻部主编  
责编 文倩/美编 李金宝/校对 黎松青

A8

# 构建大时尚产业生态体系

广清中大检测研究院落户400万平方米云尚产城

文/李程 云尚产城  
图/云尚产城

一年春作首，万事行为先，3月5日，在萌发蓬勃生机的早春时节，由广东云尚智城集团有限公司、广州丽彦妆生物科技有限公司合作共建的——广清中大检测研究院成立发布会在云尚产城举行。

清远市工业和信息化局局长，华南农业大学食品学院党委书记，清远市清城区副区长，中山大学附属第五医院研究中心主任、副院长级学术总监、教授黄曦，忠华集团董事长胡忠华，广州丽彦妆生物科技有限公司董事长刘丽江，广州丽彦妆生物科技总裁肖夏旭、广东工业大学博士、硕士生导师、国家食品药品监督管理总局化妆品安全审评专家郭清泉，忠华集团董事长徐长久，广州温州商会会长金中芳，广东省现代移动互联网研究院院长文丹枫，广东云尚智城集团董事长胡智盛等领导参加了发布会。

## A 重要机遇 生产性服务业向专业化和价值链高端延伸

“十四五”规划提出，推动生产性服务业向专业化和价值链高端延伸，推动现代服务业同先进制造业深度融合。由云尚智城集团斥资打造的云尚产城，提出“发展生产性服务业，构建大时尚产业生态体系”的规划理念，打造链接全球的高能级生产性服务经济，提供供应链管理、产业电商服务、研发和设计服务、检验检测认证服务、智能运维服务、生产性金融服务、现代物流服务。

生产性服务业迈入全新的发展阶段，研发检测产业需求不断加大，这为广清中大检测研究院的诞生提供了必然条件。据国家药监局发布2020年《药品监督管理统计年度报告》显示，截止至2020年年底，广东省化妆品生产企业共2967家，人民对于化妆品的需求已经越来越高，占全国化妆品生产企业的54.47%。未来两年，全国化妆品行业有超50万件备案需求，超过50亿的行业收入等期待构成分配。



广清中大时尚科技城实景图



广清中大检测研究院落户云尚产城

## B 意义非凡 将为大湾区产业转型升级插上腾飞的翅膀

由广东云尚智城集团、广州丽彦妆生物科技合作共建的——广清中大检测研究院成立，是企业践行生产性服务业的重要举措。作为时尚产业的先行者，云尚智城集团始终站在城市

运营的角度，与清远政府一起，积极聚力发展时尚产业集群，以高质量的生产性服务业赋能智能制造。广清中大检测研究院的成立，不仅满足入驻园区企业的研发、检测等需求，还将辐射

周边城市及整个大湾区，助力产业蝶变升级。此外，广清中大检测研究院将有效提升清远的城市竞争力，更好地承接大湾区的产业转移，推动清远时尚产业转型升级。

## C 重磅打造 巨资打造全球影响力的研究型检测标杆

广清中大检测研究院，定位为中国大型研究型检测机构，中国新型的第三方检测服务企业，致力于检测、研发及研发成果转化、大数据运用、创新创业创造基地、博士站、专业院校实训基地、人才培养及孵化基地打造，涵盖化妆品检测、汽车与零部件检测、

服装面辅料检测等领域。目前，研究院已与多所院校达成合作，拥有强大专家教授团队，云集国内外专业技术人才超200人，其中硕士及博士学历人才占比高达35%，强大的研发与检测能力，将全面满足企业的需求。

广清中大检测研究院落户

云尚产城，首期投资6000万元，占地4800平方米，建设期为2022年1-4月，运营期为2022年5月到2023年4月。首期预计年检测量超10万件，服务广东省化妆品生产企业约2000家，全面建成后将带来超过100亿元的行业收入。

## D 重要机遇 400万平方米世界级时尚产业集群

云尚产城项目位于广东唯一的国家城乡融合试验区——广清接合片区，该区是粤港澳大湾区黄金门户，是坐拥广佛清4万亿GDP经济体的财富中心，是广清产业园里的园中园。项目规划总用地面积2000亩，建筑面积约400万平方米，总投资150亿元，是广东省重点项目，将重点引进纺织服装、美妆、智能制造、机器人、声光产业、新材料、汽车配件、珠宝首饰、眼镜钟表等数字时尚产业，建成后将成为全球时尚产业航母、世界级时尚产业集群。数字产业化，产业数字化，“双擎”赋能。数字经济已成为全球未来的发展方向，正成为引领新常态、壮大新经济的“引擎”。

周边城市及整个大湾区，助力产业蝶变升级。此外，广清中大检测研究院将有效提升清远的城市竞争力，更好地承接大湾区的产业转移，推动清远时尚产业转型升级。



广清中大时尚科技城效果图